

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, de céntimos lineales...

Teléfono 25599. 156

Todo lo correspondiente administrativo, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.

Miembro suelto, 10 céntimos

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TALLERES

FUNDADOR, Santiago García Cruz

La dictadura, Santa Cruz y los jóvenes

Los más entusiastas partidarios de los procedimientos extra-rápidos utilizados por el alcalde de esta capital para desarrollar su actuación en todos los órdenes de la complicada vida municipal, son jóvenes; esa masa del pueblo que el golpe de Estado sorprendió jugando el trompo o elevando cometas y que ahora, al comenzar a entrar en la normalidad, se halla en los 20, 22 ó 23 años, próxima a ejercer funciones cívicas, sin saber cuáles son esos deberes ciudadanos, qué es el sufragio, como se emite, etc.

En resumen, ignorando todo lo que a edad más temprana ya conocían al dedillo las generaciones que le preceden, y, sin embargo, creyéndose capacitados para discernir sobre todos los problemas.

Entre esa masa juvenil que los siete años de dictadura ha mantenido en un ambiente de silencio; solo oyendo y viendo a diario las atrocidades que a los dictadores se les ocurría vomitar y ejecutar sin que fuese dable protestar, el alcalde encuentra sus más entusiastas admiradores.

La dictadura holió todo lo que encontró a su alcance, condenándolo y proclamando que era ello la causa de todas las desventuras de España. Y como única salvación señaló violencias, ilegalidades y atropellos, todo descubriendo bajo un hipocrita manto de puritanismos.

En tal espectáculo educada esa infancia, hoy, al llegar a la juventud, es una admiradora del "estecozo y tenebrisco".

Así da hoy el lastimoso caso de que mientras los pueblos en que Ayuntamientos de la dictadura incurrieron en infracciones legales que pudieron motivar la comisión de hechos inmorales o delictivos, no ya en provecho de los municipios sino de personas ajenas a los concejos, llevan a esos Ayuntamientos a los tribunales para exigir sus responsabilidades, ya ciertas o sólo presumibles, en esta capital merecen la admiración y el aplauso de esos elementos jóvenes y de viejos fracasados en todas las lides, los municipales que adoptaron acuerdos erróneos, que no cortaron extralimitaciones en provecho de un tercero y en perjuicio del pueblo, que concertaron un empréstito con el Banco que más caro ofreció el dinero y que con el dinero recibido no realizó todo lo que dijo al pueblo se haría.

Es tan insólito el hecho, que a veces dudamos si estaremos en Santa Cruz o en otro planeta. A ese extremo inusitado, sin ejemplo pareable en España, se ha llegado en esta capital. Disculpable sería si esa juventud echara un velo sobre el lamentable pasado dictatorial y emprendiera la marcha por los cauces normales; pero aplaudir a quienes derrocharon su dinero, a quienes realizaron un empréstito leonino para los intereses del pueblo, a quienes enriquecieron a contratistas con obras caras y defectuosas, a quienes hicieron tabla rasa de las disposiciones legales, para salir de apreturas y compromisos, y censurar a quienes han dado a conocer desudadamente todos estos hechos, es un insulto a la dictadura, es algo que no se ha dado sino en este capital.

No le ha agradado a esa juventud que se metieran con el alcalde actual y con el Ayuntamiento último porque arregló la ramba 11 de Febrero y hizo otras urbanizaciones por el estilo muy a prisa.

¡Por muy poca cosa se apiada y otorga su indulto esa juventud!

¿No recuerda esa juventud que se le ofreció urbanizar esa ramba desde la carretera de San Andrés a la Vía de Enlace en proyecto y hacer esta vía, y no se arregló sino un trozo de aquélla y no se ejecutó éste; no recuerda que se prometió sanear el barranco de Santos y urbanizar todos los barrios, y algunos quedarán como estaban; no recuerda que se le prometió urbanizar los solares de los señores La-Roche, y no se les urbanizará? ¿No recuerda otras muchas promesas no realizadas y no sabe que el dinero ya se acordó y la hacienda municipal ha quedado hipotecada para 40 años, en que no se podrá mover una piedra, de no imponerse al pueblo un duro sacrificio económico?

Si se ha hecho algo; pues que, con 10 millones no se iba a hacer nada? Ahora sí, se ha hecho la mitad o menos de lo prometido. ¿Era esto lo ofrecido para arrancar la emisión del empréstito? No. Lo sucedido es lo mismo que si se nos ofreciera construirnos una vivienda de dos plantas por 30 000 pesetas, con mil sprints entregáramos la suma aquélla y el constructor nos hiciera por 30 000 pesetas solo dos alcobas y una cocina, muy preciosas las tres, pero eso no era lo que se nos ofreció, ni por eso hicimos el desembolso, aunque en esas alcobas podíamos dormir mejor que en el chozo que teníamos por vivienda y se nos concluyeran antes del tiempo marcado para fabricar una casa en cualquier parte.

Esta misia juvenil es la consecuencia de los poderes personales que otorgó la dictadura y del silencio en que se deslizaron por la gubernación del país los primorveristas. A esa juventud, por no haber conocido otro régimen, le inculcó la dictadura la tara incivil de que sobra la discusión y el contraste de las opiniones y no eran necesarias las leyes y la inteligencia sino los capataces de obras. Y ahora esa juventud se muestra—admirada—de que unos señores enjuician los procedimientos de un seque de la dictadura, porque éste arregló unas calles, no parando mientes en la gravedad del torcido procedimiento seguido y de la deuda creada.

La discusión y la fiscalización se han considerado como una herejía intolerable. Bien se ve que no conocieron pasados Ayuntamientos por votación popular, en que todo asunto de importancia era debatido con calor. En aquéllos, todo se fiscalizaba y los alcaldes no eran un ídolo, sino uno más. Aquellos Ayuntamientos, con su estrecha fiscalización; abiertos a la luz, al público y a los tequefatos, hubieran hecho más obras con el empréstito derrochado hoy, con alguna más lentitud; pero mejor acabadas, más duraderas y más baratas. A esta lamentable confusión llevó la dictadura a la juventud incipiente en sus años de mandato. A esta juventud con un falso y nuevo concepto de los deberes y obligaciones, hay que ir la encarrilando, para que marche por terreno firme y cierto, no por los atajos y despeñaderos que le indicó la dictadura. Porque sería triste que esta capital perdiera su abuelo democrático, para convertirse en nido de lechuzas dictatoriales, de gentes que lo toleran todo para ahorrase la manía de pensar en cosas que no les reportan un lucro personal.

Un telegrama

En el Cabildo Insular se ha recibido el siguiente telegrama cursado desde Madrid por el señor Lpez Méndez:

«Gaceta publica real decreto creando obligatorio reconocimiento previo exportación plátanos, tomates y patatas, igualmente calidad inspección operaciones, carga activa prohibiendo despachos sin certificados poniendo vigor inscripción exportadores ya conocidas, autorizando Cámaras de Comercio unión Cámaras Sindicatos agrícolas función inspectora abso- utamente gratuitas regulando además remesas mercados según aconseje información oficial, comenzando a regir primero de diciembre próximo. Saludos.»

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de la Palma, Gomera y Hierro, don Luis López, doña Pastora Pérez, don Gonzalo Hernández, don José Millán, don Alfonso Molá, doña Nieves Hernández, don Gabriel Lorenzo, don Antonio García, doña Inés Hernández, doña Angeles Hernández y doña María Rodríguez.

—Han llegado de Puerto de la Luz, don Antonio Giraldó y familia, don José Gilbert, don José Fuentes, don Eduardo Benítez don Manuel Aparicio y don Miguel Valido.

BODA

El sábado se celebró en la parroquia de San Francisco el enlace matrimonial de una simpática señorita Dolores Tejera Zerpa y el joven don José Rodríguez Mederos.

Muchas felicidades.

Las confesiones de Mr. Scoot

Por poderes otorgados en forma legal, don Felipe P. Ravina—concejil compenetrado del anterior Ayuntamiento de esta capital—hace hoy hablar en el colega "La Prensa" a Mr. Scoot.

Mr. Scoot ha estado ocho años sin ver a Santa Cruz y ahora vuelve. Se ha admirado de las mejoras introducidas en esta capital. Incluso mister Scoot se admiró de la plaza de la Constitución de nuestros días. Mister Scoot debe ser persona de muy mal gusto o lo perdió en los años que ha permanecido en un poblado africano situado cerca del lago Tanganika.

También Mr. Scoot se cayó de espaldas viendo la ramba de 11 de Febrero y dirigió zaháricos elogios al Ayuntamiento "compenetrado" por haber realizado esa obra. El único reparo que podemos poner, a mister Scoot, es que la ramba no fue realizada por ese Ayuntamiento. La "fabricaron" otros Ayuntamientos, gracias a lo que "arrempujaron" los concejales republianos. Incluso gracias a esos "arrempujones" de los antidiplomáticos, la ramba fue asfaltada, plantada de árboles y regada de jardincillos, desde la plaza de la Pez a la calle de Jesús y María. Lo único que no estaba asfaltado era el paseo. Tan urbanizado se hallaba, que allí se celebraron un año todas las fiestas de mayo. Lo que sucedió fué que la ramba, por "oler mal" a los monárquicos; ¡11 de Febrero!—fué abandonada; y el abandono y el destrozo se completaron en los años de inactividad de la dictadura. Ahora sí; los "compenetrados" anunciaron que la prolongarían, hasta unirla a la carretera de San Andrés y a la calle de San Sebastián y ya puede ver mister Scoot, si cumplió o no lo prometido al pueblo. En la tan cesarada ramba, pues, los "compenetrados" no hicieron sino volver a, mejorarlo bastante, a su situación primitiva y arreglar el trozo entre las calles de Los Campos y Jesús María. No transformaron ni hicieron nada nuevo. Lo nuevo que prometieron, como en otras muchas cosas, lo dejaron para otros tiempos.

También Mr. Scoot hace elogios del nuevo alcantarillado. Se conoce que el mister no visita a Santa Cruz sino en verano. Porque en invierno vería que son alcantarillas todas las calles de Santa Cruz. Mr. Scoot no habla del barranco de Santos. Es una lástima.

Así mismo Mr. Scoot—no sabemos si será el de la célebre emisión de aceite de hígado de bacalao—se admira del Palacio de Justicia y del Gobierno Militar en construcción, de todas las calles alquitranadas, del puente de Galcerán.

Pero a Mr. Scoot se le olvidó opinar respecto del kiosco de la llamada de la Libertad, de la Avenida Marítima, de las casetas que en ellas se construyeron, etc. Es una lástima. ¡Qué Mr. Scoot más miopel! Ve minucias y no vio la Avenida.

Una cosa no le perdonamos al amigo Ravina; y es la que no dijo a Mr. Scoot que en esas obras se gastó 9 millones y medio de pesetas y tendremos que pagar 35 ó 40 millones. ¿Temerita que Mr. Scoot lo agrediera entonces? Seguramente no lo hizo porque no conocía bien el asunto del empréstito. Su amigo, el también concejal "compenetrado", don Maximiliano Díaz Navarro, único que votó contra la concesión de ese empréstito al Banco de Crédito Local, podría darle sobre el asunto algunos sabrosos datos. Serían muy efusivos en esta cuestión.

Otro periodista procesado

El periodista de Puerto de la Cruz, don Florencio Sosa Acevedo, ha sido procesado por el juez de la Orotava.

El procesado disfruta de libertad provisional. La causa del procesamiento del señor Acevedo, ha sido haber publicado en el periódico «Decimos...», de la citada villa, un artículo «Movimiento republicano».

Lamentamos el percance y deseamos que no ocurra más.

Camarada, el segundo libro de

1931

Próximo a metérsenos en casa el año 1931, vamos a dar del "caballero" unos pormenores para ahorrarnos cálculos a los lectores.

Comenzará en jueves y terminará en jueves. Es año natural, o sea, que febrero tendrá 28 días. Esto es muy natural. Lo que no nos parece natural es que los demás meses no tengan también 28 días o menos. ¿Para qué esos meses tan largos? ¿Verdad, señores caseros?

Reyes, es martes. Y Santa Prisca —a lo mejor virgen y mártir— es el día 18. A ver, ¿quién se llama Prisca por ahí? ¿Para meter en presidio a los padres! Juzgados por el Código Penal de don Galo Ponte y todo. Porque nombrar Prisca a una muchacha, es el colmo de los malos instintos.

Quincuagésimo es el domingo, 15 de febrero. ¿No saben ustedes lo que es Quincuagésimo? ¡Ignorantes! ¡Es el Carnaval; domingo de Carnavell ¡Aaaaay! Pero sin máscaras. Ya saben ustedes que Primo de Rivera dispuso el año pasado que en España no habría más máscaras que los dictadores y sus asistentes, por ejemplo el doctor Albifana, Delgado Berredo, Cruz Conde y similares y apéndices. Pifias es el 22, con lo cual, como de costumbre, comienza el runruno religioso: primer domingo de Cuaresma. El día 28 es día de San Cayo. Debí ser éste, un santo muy pequeño. Hasta tiene la y chica este cavo.

San José "cae" en jueves. Marzo no tiene más novedades que ser el 29 domingo de Ramos.

Abril. Como en años anteriores, es el primer mes de 30 días. Comienza en plena Semana Santa. El día 5 es domingo de Pasqua. El 19 domingo es la Divina Pastora y el miércoles siguiente, 22, Nuestra Señora de las Angustias. La fiesta el pueblo español después de la dictadura.

Mayo principia en viernes. La Asunción es el día 14. Santa Rita "cae" el día 22; la festejarán los tramposos, especialmente los dictadores; por aquello de "te la debo, Santa Rita".

Junio casi comienza con Corpus: día 4, San Antonio, sábado. San Pedro y San Pablo, lunes. Medardo, martes; Vito, lunes; Benón, martes. ¡Lo garantizamos!

Julio. Nuestra Señora del Carmen, jueves, Santiago sábado. Y Sanforosa el sábado, 18.

Agosto nada de particular trae. Se conforma con achicharrarnos. En él hay un santo terrible y muy indiscutido: San Miguel. Hoy lo meterán preso o se le quitará la fea costumbre de mirón o le rajaban un ojo.

En septiembre hay unos cuantos santos y santas muy bonitos: San Lupo, Santa María Cabeza, San Protó; etc. El día 14 es lunes. ¡Mal día para el Cristo de La Laguna!

Octubre, no trae nada de interés. El Pilar es un lunes; y María Salomé, el jueves de la semana siguiente.

Noviembre principia en domingo. Un mes incógnito.

Diciembre. La Purísima "cae" en martes. No ofrece más novedad que la de ser Nochebuena un jueves. Lo demás, lo mismo que este año. Incluso hay Santos Inocentes. Como siempre. Después de la dictadura hay más inocentes y aspirantes.

EL CINE

Victor Varconi ha regresado a Hollywood, encontrando en el acto trabajo en los talleres de Warner Brothers, donde interpretará un tema de los llamados «hispanos», seguramente con trajes de opereta y rodeado de mantillas, pelnetas y trozos de «La Paloma» y «Cleito lindo», como acompañamiento musical.

Se llama lo peñu a «El alegre caballero», y ahora resultará que los mejicanos hablan con acento austriaco, pues es que así es la pronunciación inglesa de Varconi.

José María Remarque, ha sido adquirido por Universal para llevarlo a la pantalla.

Será el protagonista el joven Lev Ayres, que ya lo fuera de «Sin novedad en el frente», película que ha producido hasta la fecha ocho millones de dólares.

Dirigirá nuevamente el ruso Levis Milestone.

¡Conmuévase el mundo! Por la primera vez en los últimos y tantos años, Mae Murray ha tomado una determinación cuerda: ha abandonado los roles de ingenua de diez y siete añitos, habiendo aceptado el que se la prueba fotográficamente para el papel de una madre en la película de First National «El grito de una madre».

No cabe duda que el grito será de marca mayor si se parece a los que Mae ha solido dar en los tribunales de los Estados Unidos, en los ciento noventa y cinco juicios en que se ha visto envuelto.

La casa típica

La cortera pluma de mi compañero Manuel de la Parra, evocando en su artículo «La Aldea soñada» las posibles comodidades de la habitación rural, si se hiciera según normas de higiene y de lógica construcción, ha despertado en mí el recuerdo de otro artículo en el que rogaba a los comisionados oficiales designados para acudir en Licja al Congreso para embellecimiento de la vida rural hiciesen público el resultado de las discusiones; porque es demasiado tipismo y demasiado poca comodidad e higiene la de las casas de aldea.

En el programa de Unión Rural tenemos un título dedicado al asunto. Por eso, como no he visto en parte alguna las consecuencias prácticas del viaje, insisto. Y no de modo negativo, pues conozco el medio de que las Diputaciones y los Ayuntamientos lleven a cabo la labor de mejora en las condiciones del albergue campesino. A unos y otros les obliga su Estatuto a velar por la higiene; y a ellos, está encomendado lo que atañe al adelanto de los pueblos.

Si los comisionados señalan los tipos más convenientes de construcción, por razones de higiene, comodidad o estética, no sería difícil una campaña general en la que tomasen parte los arquitectos provinciales y delegados municipales para ordenar la política de construcciones.

El labrador que por rutina edifica mal no puede molestarse, antes quedará agraciado, porque alguien le señale reglas que harán tan económica y mejor su vivienda. Si tiene el capricho de hacer casa con pocas ventanas, o con la cuadra al interior, comprometiendo la salud de los suyos, ya variará su opinión cuando la comisión municipal le demuestre que hay otra construcción más conveniente.

En el pueblo, donde faltan el arquitecto y el aparejador que en la ciudad son los encargados de hacer progresiva la edificación, se edifica siguiendo reglas tradicionales que no siempre responden a necesidades sentidas, ni a progreso necesario.

El cuidadoso esmero de las amas de casa que rivalizan en nuestras aldeas para hacer brillar el suelo y blanquear las copas olorosas a romero no evita el daño de una habitación reducida, mal aireada.

Guardar la tradición artística local hoy que tantas riquezas tradicionales malgastamos es casi un deber; pero podemos hacer compatible con el adelanto. Para ello esperamos el informe de los comisionados que tienen la obligación de vulgarizar las enseñanzas que fueron a recoger en representación de todos.

Sancho Abarca

Otra conferencia en la Juventud Republicana Tinerfeña

El sábado próximo, a las nueve de la noche se efectuará la segunda conferencia del curso iniciado por la Juventud Republicana.

Ocupará la tribuna esa noche el culto abogado y elocuente orador don Aurelio Ballester y Pérez Armas.

Disertará en el tema «Patria, Libertad y República».

El acto será público.

CRONICA DE NUEVA YORK

Mery, la sentimental

¡Marfa! ¡Marfa! llaman sus compañeras a la que ya debe acompañar. Y lo pronuncian en español, para dar más carácter al asunto. Pero María o Mery, no escude, y en su lugar aparece una compañera de hospedaje, que nos indica que la señorita se encuentra indisputada. Apenas ha terminado de darnos tal noticia, cuando ya mis compañeras se han lanzado escaleras arriba. Yo no me atrevo a seguirles, pero Ruth que va en último lugar, al ver mi indecisión, me anima a subir. Así lo efectúo, pero mi orgullo no llega hasta entrar con ellas en el cuarto, y me quedo en la galería, nervioso, por desconocer el alcance de la indisposición.

A poco, veo aparecer a Kety, un poco pálida, que me ordena. Debe usted ir inmediatamente al pueblo cercano—nos encontramos en una apacible granja—para adquirir esta receta. Yo tomo en mis manos el papel que se me presenta, y marcho rápido a cumplir el encargo. En la precipitación, se me ha olvidado preguntar lo que sucede, y sigo impaciente. Mi moto está dispuesta en el patíbulo de la granja, pues habíamos proyectado una excursión, a las que Mery es muy aficionada, subo en ella y en diez minutos estoy de regreso. Lo que he ido a buscar ha sido una ampolla de cafeína. Mery debe estar muy grave. Esta vez entro en el cuarto y me que-

Efemerides canarias

12 noviembre 1772.—Nace en la ciudad de La Laguna, don Diego Correa Garbalán. Este inteligente y bizarro militar perteneciendo al Regimiento provincial de Guerra, tomó parte en la célebre defensa que hizo Santa Cruz de Tenerife en 25 de julio de 1797, contra la agresión del Coatra Almirante Nelson, e hizo por su propia mano once prisioneros ingleses. Este hecho de armas le valió el grado de teniente.

En 1808 se embarcó para la Península siendo nombrado capitán en el Regimiento de Ciudad Rodrigo, con el cual tomó parte en la guerra de la independencia, a las órdenes del general Cuesta, siendo hecho prisionero en la batalla de Medellín y canjeado tres años después.

Fue uno de los que reclamaron al rey Fernando VII el cumplimiento de la Constitución, lo que le valió que al triunfar los reaccionarios le condenasen a muerte, de la que se libró gracias al general Valdés que le facilitó la evasión a Gibraltar.

Hombr. de acción y carácter emprendedor volvió a España y fue de nuevo preso y conducido a la Carraca, siendo gracias a la influencia de poderosos amigos conmutada la pena de muerte que se le había impuesto, por la de diez años de presidio en Ceuta, de donde logró también evadirse fijando su residencia en Inglaterra, donde permaneció hasta 1820 que fue llamado por el gobierno liberal, nombrándole Intendente de Querétaro, México, cargo que desempeñó hasta el alzamiento de aquel estado.

De regreso a España fue nombrado Intendente de Filipinas, destino en el que prestó grandes servicios a la Nación, falleciendo en Manila en 1845.

12 noviembre 1888.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife el primer número del «Diario de Tenerife» publicación de intereses generales, noticias y anuncios, dirigido por don Patricio Estévez y Murphy, editándose en la imprenta de V. Bonnet.

do un poco asombrado. La que yo creía enferma grave, se encuentra de pie ante la ventana, con unos colores que da envidia. Las demás forman corro alrededor de algo que hay en una silla. Y que yo, con la sorpresa, no acierto a ver. Una de las muchachas toma de mis manos la ampolla y procede a introducir el líquido en una jeringuilla, yo la veo hacer, y no veo a quién puede serle aplicada la inyección. La muchacha se inclina sobre la silla, y entonces veo claramente al «Lulú» de Mery, rígido, con los ojos vidriados. Sólo entonces puedo preguntar ¿pero qué ha pasado? Y Mery me cuenta. El pobre «Ruti», que se ha puesto muy malto. Se conoce que ha sido a causa de una mala digestión. Usted quizás se ría de esta solicitud, puesto que nunca me ha visto considerarle mucha importancia a mi perro. Pero es que no puedo

del equipo Español ofreciéndole 2.500 pesetas.

La falta será castigada severamente y al efecto ya se han dado los pasos para que en el asunto intervenga la Federación.

Una fiesta que terminó mal

Comunican de Oviedo que en el pueblo de Celorio varios vecinos organizaron una velada teatral a objeto de recabar fondos con destino a reparar la iglesia del pu. blo.

El acto se celebraba en una casa de vecindad y debido seguramente al mucho público que se aglomeró, se hundió el pavimento cayendo los asistentes al piso inferior envuelto entre los escombros.

A consecuencia del accidente que produjo gran confusión, resultó una mujer muerta y numerosos contusos.

Lo del avión "G 38"

"Heraldo de Madrid", comentando el incidente provocado por la carta que el jefe técnico del "G 38", envió al comandante don Ramón Franco dice que apoya a cuanto robustezca la soberanía nacional y recusará a los que tienden a menoscabar y hostilizar esta política, añadiendo que al marqués de Estella se debió el ponernos en ridículo ante el pueblo, por sus notas oficiosas.

El Gobierno actual —añade— procedió con cautela al protestar del bombardeo del "B den" que costó las vidas de una treintena de compatriotas y en cambio ha formulado ahora una enérgica reclamación en un caso en que no se advierte gran necesidad, puesto que el pueblo español es mayor de edad, y puede, por tanto conocer las razones de la actuación gubernamental, que compromete nuestro prestigio.

El Censo electoral

Después de una reunión que tuvo la Junta Central del Censo el señor Ossorio y Gallardo dijo que se habían discutido las peticiones de los señores Lizárraga y los subsecretarios de los ministerios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo, aprobándose ésta casi en su totalidad, excepto los tres plazos que señalan por considerarlos excesivamente cortos, no habiendo posibilidad de que las elecciones se celebren antes del primero de marzo.

Hice constar —añadió— que mi intervención no tiene nada que ver con mi criterio particular, que no he rectificado, insistiendo en que no se debe ir a las elecciones para diputados sin antes verificar las municipales y provinciales.

El señor Alcalá Zamora que

también concurrió a la reunión manifestó que había hecho constar su protesta contra la totalidad del dictamen, porque no cree que el Gobierno merezca ninguna clase de alabanzas por que intenta hacer compartir las responsabilidades en el asunto de las elecciones a la Junta del Censo.

Los periodistas le dijeron: "El señor Ossorio y Gallardo y algunos otros creen que las elecciones no se celebrarán y se habla de combinaciones para una crisis parcial entrado a formar parte del G. bierno tres regionalistas, a la vez que se comenta la posibilidad de que Alba se ponga a frente de ese Gobierno.

A esto contestó el Sr. Alcalá Zamora: "Creo que las elecciones se harán, desde luego, con alguna modificación ministerial; pero el tiempo dirá".

Consejo

Hoy se reunieron los ministros en consejo

La reunión estuvo dedicada casi por entero a los asuntos del can neo del vapor "Baden" y de la carta del técnico del avión "G. 38" al comandante Franco.

CAMBIOS

Libras	42'25
Franco	34'15
Dólares	8'69

EL TRANVIA INSULAR

es e más económico de mundo. Si usted quiere un abono trimestral y hace cuatro veces al día el recorrido Santa Cruz Laguna o viceversa, le cuesta cada viaje VEINTE Y SIETE CENTIMOS y si el recorrido es Santa Cruz-Cuesta DIECISIETE CENTIMOS. Usted está interesado en que esos precios puedan mantenerse y eso depende de que, como hasta ahora no descienda el número de viajes.

CARTELERA

Funciones para esta noche

Circo Nava

Hoy, miércoles, continúa la actuación de este circo, con rebaja de precios

Parque Recreativo

A las 8 en punto, estreno de las 7 primeras partes, de la serie "Los domadores del fuego".

A las 9 y media, la superproducción Paramount "A toda máquina" y presentación de la orquesta argentina "Rialto" y de la canzonetista Conchita Dorado.

Cine Toscal

A las 9 y media, la superproducción Fox en 10 partes, "Amanecer".

Cine Orlorio

A las 7 y media, una revista de

actualidades y la super-comedia en 6 partes, "Mal de corazón".

A las 9 y media, la comedia dramática en siete partes, "El cuarto poder".

Cine "La Paz"

A las 8 en punto, la superproducción Paramount, en 7 partes, "El hombre que yo amo".

A las 9 y media, estreno de la superproducción Paramount, "Esposas modernas".

NOTICIAS

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de San Sebastián de la Gomera don Joaquín del Río Pérez Caballero.

Esta tarde se inauguró en la vecina ciudad de La Leguna, la nueva Agencia que la Sucursal del Banco de Cataluña en esta capital, ha establecido en la calle del Obispo Rey Redondo, número 26, de dicha localidad.

Para asistir al acto hemos sido invitados, atención que agradecemos.

El "Infanta Isabel de Borbón"

Los señores agentes de la Compañía Transatlántica nos comunican que el magnífico vapor "Infanta Isabel de Borbón" llegará a este puerto a las once de la mañana del próximo sábado, día 15 del actual, para salir a las pocas horas con destino a Cádiz y Barcelona, para cuyos puertos admite el pasaje que en las diversas clases se presente.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Juan Fera, situada en la calle de Valentin Sanz, número 17.

Tintorería PARIS

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica. Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas. Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 34. frente al almacén "El Globo".

A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 27.

El Tranvía insular

no aspira a obtener lucro sino a invertir sus ingresos en su propio mejoramiento. Para que el servicio corresponda al prestigio de la isla, EL TRANVIA INSULAR necesita mejorarse, y acortar el tiempo que se invierte en los recorridos. Esto se logrará de todos modos. Pero la transformación se operará rápidamente si usted coopera a la empresa, como es su deber utilizando el Tranvía frecuentemente.

Cabildo Insular de Tenerife

SECCION DE TELEFONOS. Queda abierto un concurso por término de quince días, contados a partir de esta fecha, para la adquisición de dos mil soportes de hierro galvanizado para aisladores R. M. III.

Las ofertas dirigidas al señor Presidente de la Corporación, deberán hacerse en pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de noviembre de 1930.—El Secretario, A. Lara y Zárate.—Visto Bueno: El Presidente, Vivanco.

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería Gendres, Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

CAFÉ-RESTAURANTE

Con el nombre de "19 de septiembre" y en la carretera de Tejina, sitio conocido por "El Corazón de Jesús", ha quedado establecido un café-restaurant.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso y por poco dinero.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detal, 0,25 céntimos kilogramo. Mínimo 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla Teléfono 283.

Andrés Rodríguez y C.
SERVICIO FIJO SEMANAL
para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los motos veleros
GUANCHINERFE Y HERBANIA
Para informes: calle Doctor Allart, número 12—Teléfono 193.

COÑAC TERRY

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica: Tubos de enchufe normal y especial. Tubos con bridas de cualquier tipo. Tubos con rosca y anillas. Tubería negra, galvanizada o pintada con minio. Tubería asfaltada y enyutada.

Garantiza: Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martin, para cualquier uso, y resistente a las más elevadas presiones.

Ejerce: La venta de la afamada **TUBERIA MANNESMANN** sin soldadura, patentada.

Facilita: Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:
CRISTOBAL BEAUTELL
Departamento de Materiales de Construcción

LA AGENCIA "DODGE"

Pore en conocimiento de los señores interesados en la compra de camiones, que acaba de recibir una partida de chasis con las siguientes características.



- Chassis de una y media toneladas.
- Chassis de una y 3 cuartos toneladas.
- Chassis de dos y media toneladas.
- Chassis de dos y 3 cuartos toneladas.



Además cuenta esta Agencia con un stok completo de de piezas recambio, como asimismo la venta exclusiva de las renom.adas cubiertas, neumáticos y macizos

Firestone

Esta casa vende toda clase de accesorios a precios reducidos a pesar de la continuada baja de la peseta.

Para informes y condiciones de venta dirigirse a

Agustín J. Miranda

Cruz Verde, número 10, esquina a Imeldo Serís.

Teléfono número 6-77.--Santa Cruz de Tenerife

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de Te existe siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos y verdes por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad). Apartado 41, Madrid.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholates. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Recibid aMOLKI—Apartado 10.073, MADRID

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la **IMPRESA GARCIA CRUZ**

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Urgente Creación Científica

Enfermos de los ojos! **PRODIGALUZ GALUZ** PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Inmediatamente eficaz en las oftalmías y por exposición en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorragia queratita ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de infecciones venéreas curadas en breve tiempo. Maravillosa en las infecciones post-operativas. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul oscuro y otros tan temibles usados en cataratas. Las visiones débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás irascible! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es un medicamento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntiva. El atrazo de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas seguras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inodoro y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Delicia la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el prescinto de la cubierta).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCSORES DE B. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Exite infalible sin coque, aspirinas ni ningunas otras sustancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Aplicarse en ración medida sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital. 100.000.000 de pesetas.
Reservas 38.490.132 de pesetas.
Cuentas acreedoras . . . 1.518.864.593 de pesetas.
Depósitos en custodia . 2.966.932.865 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

THE LONDON ASSURANCE

Con. Silla de Seguros de Londres Fundada en el año 1720
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tiene capital de depósito que marca la ley Agente: MATIAS BOLAÑOS Y PÉREZ.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

La Palma y Castillo	1.465 tons.	Comera-Hierro	800 tons.
Diera y Clavijo	1.465 tons.	Fuerteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.
Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.
Para Norte de Tenerife y Hierro.—Los sábados de cada dos semanas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.
Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 12 de la mañana
OFICINAS: San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADRI, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

Servicio del mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Romeu	Día 2 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 6 Isla G. Cnria.	Día 7 a las 18	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 8 Infa. Cristina	Día 9 a las 24	Cádiz y Barcelona
Día 13 Infa. Beatriz	Día 14 a las 10	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 14 Plus Ultra	Día 16 a las 12	
Día 20 Isla Tenerife	Día 21 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 21 Infa. Cristina	Día 23 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 27 Infa. Beatriz	Día 28 a las 10	Cádiz y Barcelona.
Día 28 Romeu	Día 30 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España

El vapor PLUS ULTRA admite ruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despatchándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilogramos a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Salidas del mes de Noviembre para Liverpool

Día 1	Alondra
Día 8	Alca
Día 15	Ardeola
Día 22	Aguija
Día 29	Aguija

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en el sollado y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINELLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos vapores a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Para Marsella, Niza y Génova	
Miércoles 5	Vapor-correo Francooli
Miércoles 12	Motor-correo Sili
Miércoles 19	Vapor-correo Duero
Miércoles 26	Motor-correo Ebro

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella, y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio León Agente. Oficinas, Marina, 28

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja de Ahorros y Monte de Piedad) con la garantía oficial y protección de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdos, números 9 y 11. Oficinas: La Laguna Plaza de la Catedral, núm. 7. Orotava, calle de Inocencio García Peo, 5. Güimar, Plaza de la Iglesia, 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 ½	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 ½	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 ½	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Clínica General.—Matríz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Silón Borginó para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6.

Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7

VIERA Y CLAVIJO, 59

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica a 22 quintales.

Servido a domicilio, 6,50 el quintal (al contado).

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura. Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, indemnizaciones de seguros y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Barbería, número 1 (segundo)

Interesa al Comercio

En la Imprenta García Cruz San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes:

Fés de Vida. Talonarios de Vales. Estados de Consumo. Hojas de sanidad de artículos alimenticios.

MATERIALES eléctricos para instalaciones, calidades las que exige la nueva ley. Gran surtido en todo el ramo. Examinelo en casa de Arriaza, San José, 38.

Recibos para cobros de alquileres en talonarios de a 100.

En la Imprenta García Cruz San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes: